

СВАБОДНАЕ СЛОВА

Міжнародны архіважа ў складчынні
СЫНЕЖАНЬ № 110



ЧЕТВЕРТЬ БЮДЖЕТА



БЕЛАРУСЬ

По официальным данным, из 87,7 миллиарда рублей балансовой прибыли, полученной промышленными предприятиями Витебской области за январь — сентябрь 2000 года, более 26 процентов приходится на предприятия не государственных форм собственности.

За тот же период 25,4 процента промышленных предприятий региона допустили убытки в сумме свыше 13 миллиардов рублей. Количество убыточных предприятий по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличилось в 2,7 раза, общий уровень рентабельности снизился более чем на 3 процента.

Впрочем, вся вышеизложенная прибыль сводится на нет разницей между кредиторской и дебиторской задолженностью, составившей 84,7 миллиарда рублей. 248,6 миллиарда рублей, или более 73 процентов суммы кредиторской задолженности, составили неплатежи за энергоресурсы.

Леонид СИМОНОВ

НАС УЖЕ МЕНЬШЕ ДЕСЯТИ МИЛЛИОНОВ

отдел информации «БДГ»

О том, что Беларусь страдает болезнью большинства европейских стран — преобладанием смертности над рождаемостью — известно уже давно. Власти боят тревогу и пытаются стимулировать рождаемость, разрабатывая законы о демографической безопасности. Однако пока никакого эффекта это не дает.

По данным Министерства, численность населения нашей страны на 1 октября текущего года составила 9997,7 тыс. человек.

Сокращение численности населения обусловлено превышением на 30,4 тыс. числа умерших над родившимися при одновременном уменьшении миграционного прироста. Наиболее естественное сокращение численности населения было отмечено в Витебской и Могилевской областях.

С начала века и по 90-е годы население Беларусь в ее современных границах постоянно увеличивалось, а в 1995 году достигло 10,345 млн. человек. Спад был только в период Великой Отечественной войны. К 70-м годам доведенную численность удалось восстановить. Теперь мы снова «в минусе».

ЯГОНЫ СТРАХ

Свабода

Павал КРЫЛЬСКІ

У мінулы аўтарак стала вядомая прычына гучнай адстаўкі шэрагу кіраўнікоў сілавых ведамстваў і прокуратуры. Гэтая прычына — страх.

Страх Аляксандра Лукашэнкі, які раптам прыйшоў з разуменнем, што выйдзеца адказваць за ёсё, што яшчэ крок і стануць яўнымі сапраўдныя заказчыкі і выканануць, што ўжо няможна як раней давяраць «организам» і адданым, як здавалася, людзям.

Паўсяюль міроўца здараў і ворагі, ад якіх ідзе німа спакою ні ў Драздах, ні ў кабінце на Карламаркса. Хочацца схавацца ў шафу і перасядзець у душнай цэллай цэмпры.

АТН паведаміла ў сваім рэпартаżu 28 лістапада: «Произведенные президентом перестановки оказались ходом обдуманных извещенных решений. Неожиданные, на первый взгляд, отставки и назначения имели целью только одно: укрепление института государственной власти перед лицом вызовов и угроз с явным изменением внешнеполитической ситуации вокруг Беларуси и попытками дестабилизировать обстановку внутри страны».

Этым «вызовами и угрозами» стала насамрэч не только апазыцыя, НАТО і незалежная преса, але АБСЕ, КДБ, прокуратура і нават ягоная адміністрацыя.

Паводле А. Лукашэнкі: «Оппозиционная пресса, средства массовой информации, в том числе и фракции, в нарушение закона просто стали попирать нормы морали. Соответствующие структуры у власти молчаливо за этим наблюдают со стороны. Администрация президента, Прокуратура самоустранились от этих проблем. Многие посматривают из-за угла государственные чиновники. И у вас есть такие...» Незразумела, якую фракцию мае на ўвазе Лукашэнка, але кіраўніку адміністрацыі Міхаілу Мяснікові-

чу мусіць трэба рыхтавацца ўслед за Уладзімірам Мацкевічам і Алегам Бялзкам. АБСЕ проста пранавана супакоіцца, бы спадзеў на признанне выбараў у «палатку» рассеяўся, як дым.

З выказванняў А. Лукашэнкі спакрава відаць, што проблема знікных не дае яму спакою, проста выпальвае мозг: «Теперь о расследовании уголовных дел, получивших общественный резонанс. Оппозиционные средства массовой информации развернули общественное мнение в нужное для себя направление от реальной сути и искали ход следствия, имеющийся в него, порох не без топлива следователей, которые вбрасывали в СМИ так называемые полуспомнительные факты, организованные утечки. Вы это, что, не видели? Вы не читали оппозиционную прессу?»

І далей, ужо не стрымаўшыся, Лукашэнка раптам прымае ўсю віну на сябе, чаго не здаралася на нашай памяці ніколі: «Все братские средства массовой информации в унисон с западными добро желателями пытаются обвинить меня, президента страны, в исчезновении людей, известных людей. Последнее исчезновение — это Завадский, Винникова, Батурина. И тroe раньше. Они кричат в один голос: Лукашенко виноват! Это демократы. Это демократы, которые оделись в демократическую тогу. Они уже меня осудили без суда. Меня, главу государства»

Незразумела, прычым тут былая банкірка Тамара Віннікава і былы міліцыянт Алег Батурын? Можа і для іх рыхтаваўся лёс аператара ОРТ Дзмітрыя Завадскага? Для Лукашэнкі недапушчальна, што яго нехта можа судзіць, ханя гэта пакуль толькі плод распаленай фантазіі, але ён пра гэта ўжо думае. Мусіць ёсьць падстава. «Так вот, чтобы не мучились большие журналисты по поводу вот этих всех громких дел и заканчэнне на старонцы 2 ►



НА ЧТО ТРАТЯТ НАШИ ДЕНЬГИ?

Руководители страны убеждают, что они постоянно заботятся об улучшении жизни граждан, что для них ничего нет важнее, чем это. Тут же ссылаются на увеличение зарплаты, пенсий...

Это на словах. А как на самом деле? Давайте переключим свое внимание с их пылких речей на обычную житейскую арифметику, а точнее, на государственный бюджет. Давайте посмотрим, как же власть распоряжается государственными деньгами, на что их тратят: на улучшение нашей жизни или на что-то другое?

Итак, республиканский бюджет на 2001 год по расходам обозначен суммой 3.471.000.788 тысяч рублей. Прежде чемзнакомиться со статьями расходов, давайте задумаемся, а откуда государство имеет这么多 денег? Конечно же, это наши с вами деньги. Их взяло государство в виде налогов и отчислений из доходов трудовых коллективов, в которых мы работаем. Поэтому у нас и малые зарплаты, что власти почти все выграбили в бюджет. Так, в названном документе сказано, что текущие налоговые доходы составят 2.468.616.860 тысяч рублей. Из них налоги на доходы и прибыль — 602.846.113 тысяч рублей, налоги с фонда зарплатной платы — 125.537.364 тысячи рублей.

А теперь посмотрим, на что власти собираются потратить эти огромные деньги.

На национальную оборону выделено 152.213.855 тысяч рублей, на правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности — 280.590.758 тысяч рублей, на судебную власть — 13.734.417 тысяч рублей. Сложим и получим 446.539.030 тысяч рублей. Вот такая сумма выделяется на содержание силовых структур.

На промышленность, энергетику и строительный комплекс предусмотрено 35.416.600 тысяч рублей, на транспорт, дорожное хозяйство и связи — 4.543.755 тысяч. Давайте задумаемся над двумя цифрами:

на силовые ведомства выделено

— 446.539.030 тысяч рублей;
на промышленность, энергетику и строительный комплекс
— 35.416.600 тысяч рублей.

То есть на развитие промышленности, энергетики и строительного комплекса выделяется денег в 12 раз меньше, чем на силовые ведомства. Правильно ли это? Разве жизнь граждан станет лучше оттого, что государство закупит еще массу танков и резиновых дубинок? Думается, нам жилось бы лучше, если бы больше строилось квартир, модернизировалось бы наше производство. Но власти, видимо, придерживаются иного мнения. Для них, стало быть, важнее закупить побольше резиновых дубинок и металлических щитков для разгона демонстраций.

Нам часто говорят, что мы не оплачиваем всю стоимость коммунальных услуг, что государство вынуждено за нас доплачивать и за отопление, и за подогрев воды и т.д. И под шумок этих слов постоянно взвинчиваются цены за коммунальные услуги. А сколько оно само выделяет на жилищно-коммунальное хозяйство? Да просто смешную долю, всего 900.988 тысяч рублей. Давайте сравним эти две цифры и задумаемся:

на силовые структуры выделено — 446.539.030 тысяч рублей;
на жилищно-коммунальное хозяйство — 900.988 тысяч рублей.

Да перебросили б немножко денег от силовиков на коммуналку и с пенсионеров можно было бы вообще не брать плату за ряд коммунальных услуг. А нет, дерут с нищих пожилых людей последние копейки. При этом еще разыгрывают спектакль о заботе — принимают решения о малых льготах на оплату. И многие люди клюют на эту дешевую наживку.

Листаем приложение к Закону о бюджете «Ведомственная структура расходов республиканского бюджета на 2001 год». Правда, нам удалось раздобыть лишь проект документа, который выносился в октябре на рассмотрение во втором чтении в

так называемую Палату представителей. Но информированные источники уверяют, что существенных изменений он уже не претерпел. Здесь нельзя не обратить внимания на строку «Управление делами президента Республики Беларусь — 42.489.604,7». Это столько тысяч рублей выделено на названное президентское подразделение. Замечу, что на культуру, Академию наук денег отпущено значительно меньше. Впрочем, задумайтесь сами над цифрами.

Выделено:

Управление делами президента — 42.489.604 т. рублей;
Национальной академии наук — 3.687.760 т. рублей;
Культуре, искусству, кинематографии
— 20.363.459 т. рублей;
промышленности, энергетике, строительному комплексу
— 35.416.600 т. рублей.

Просто не верится, не описка ли какая в документе. Ведь управление делами президента получает намного больше денег, чем вся промышленность, энергетика и строительный комплекс.

А есть еще служба безопасности президента. Ей дают 4.369.759 тысяч рублей. Это больше, чем Национальной академии наук. Выходит, труд академиков оплачивается ниже, чем труд президентских охранников. А ведь всем известно, что прогресс страны в большей степени зависит именно от достижений науки и совсем не зависит от тренировок охранников.

Сравним:

Служба безопасности президента
— 4.369.759 тысяч рублей;
малый бизнес и предпринимательство
— 972.500 тысяч рублей.

Не дорого ли обходится одна охрана президента?

Уже набили оскомину утверждения властей о том, что союз Беларусь с Россией поможет улучшить благосостояние белорусов. Сладкими речами на эту тему кормят более пяти лет. А где улучшение? Его и не видно. Зато содержание чиновников, которые постоянно по телевизору ратуют за союз, обходится народу недешево. На содержание исполнительного комитета союза Беларусь и Россия, отчисления в бюджет этого союза отпущено 38.294.000 тысяч рублей. Не забыли, сколько выделено на жилищно-коммунальное хозяйство? Напоминаю, 900.988 тысяч рублей. Сравним эти цифры.

Выделено:

в бюджет союза с Россией — 38.294.000 тысяч рублей;
в жилищно-коммунальное хозяйство
— 900.988 тысяч рублей;

национальной академии — 3.687.760 тысяч рублей.

Так что чиновники будут еще громче кричать о необходимости союза с Россией. А почему бы и не кричать, если на этот крик выделяются астрономические суммы, или где-то в 40 раз большие, чем на все жилищно-коммунальное хозяйство страны. Откуда же при такой ситуации батареи в домах будут теплыми?! Понятно, что и цены на коммунальные услуги будут расти и расти, ибо деньги, которые могли бы быть направлены в коммуналку, пошли в кормушку для чиновников, ратующих за союз с Россией и за СНГ...

Много интересного содержится в Законе о бюджете и приложениях к нему. Думается, профсоюзам не мешало бы провести рабочие собрания, на которых обстоятельно рассмотреть бюджет на новый год. Тогда многим стало бы ясно, почему у нас такие малые зарплаты и пенсии, почему с каждым днем живется все хуже.

Евгений ТАВГЕНЬ

